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 Ata da 17ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 
em 9 de junho de 2022. 

                                  Deputado José de Arimateia, ad hoc. Às 15h51, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de 

entregar o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Ricardo Turbiani Bretas, Optometrista. Compuseram 

a Mesa dos Trabalhos os (as) Srs.(as): Márcio Marinho, Deputado Federal, Presidente do 

Republicanos na Bahia e Vice-Presidente do Partido Nacional; Luiz Carlos, Vereador da Cidade de 

Salvador; Eriolanda Bretas, Presidente da Confederação Brasileira de Óptica e Optometria; Juarez 

da Hora, Presidente do Sindicato das Empresas do Segmento Óptico do Estado da Bahia 

(Sindióptica); e Jasiel Araújo Oliveira Filho, Secretário da Confederação Brasileira de Óptica e 

Optometria. O Sr. Presidente solicitou ao Cerimonial que conduzisse o Sr. Ricardo Turbiani Bretas ao 

Plenário Orlando Spínola, onde foi recebido com aplausos. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. 

Presidente, da tribuna, defendeu a união de forças para vencer a resistência em relação à causa dos 

optometristas. Comentou a lacuna na saúde visual do Brasil com a pouca quantidade de 

oftalmologistas, a qual os optometristas poderiam preencher com a prevenção, ressaltando que a 

importância do tema justifica a homenagem. Relatou a trajetória do homenageado, que nasceu na 

Cidade de São Paulo e trabalhando como office boy em laboratórios ópticos, teve o interesse pela 

área despertado. Enumerou a formação do Sr. Ricardo Bretas, que é Bacharel em Optometria, 

especialista em Neuro-Optometria, professor e precursor da Optometria Comportamental e atuou 

como voluntário em mais de 96 países, sendo considerado referência internacional e nacional no 

assunto, percorrendo o País em audiências públicas e campanhas sociais buscando a livre atuação 

do optometrista. Registrou que o homenageado é o fundador da Associação Brasileira dos 

Profissionais Ópticos e Optometristas e do Conselho Brasileiro de Óptica e Optometria, além de 

integrar outras entidades da área e ter colaborado na criação das entidades estaduais, com destaque 

para a Bahia. Por fim, disse que, com o recebimento da honraria, o Sr. Ricardo Bretas tem um 

compromisso maior com a Bahia e a saúde visual do Estado agradece pelas ações dele. Em seguida, 

foi exibido um vídeo sobre o homenageado. Os Srs. Juarez da Hora, Luiz Carlos e Márcio Marinho 

usaram da palavra para homenagear e enaltecer o trabalho do Sr. Ricardo Bretas em prol da 

Optometria e ressaltaram a necessidade de implantar políticas públicas em prol desses profissionais. 

O Sr. Presidente convidou os Srs. Bárbara e Diego, filhos do homenageado, para juntos entregarem 

o Título de Cidadão Baiano. O Sr. Ricardo Turbiani Bretas agradeceu a todos que colaboraram com 

a trajetória dele, bem como ao Deputado José de Arimateia e aos Srs. Márcio Marinho e Luiz Carlos 

por defenderem a causa da Optometria dentro das Casas Legislativas. Disse que a Optometria não é 
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uma ciência isolada, pois nasceu da Óptica. Desejou que os estudantes de Optometria não desistam, 

pois o Brasil precisa desses profissionais, uma vez que 98 milhões de brasileiros não têm acesso a 

uma avaliação primária do processo visual, pois quando as pessoas não enxergam, tem dificuldades 

no aprendizado, tempo em que lamentou a ausência de optometristas dentro do SUS. Registrou que 

a Optometria chega a lugares que sofrem com o descaso, ressaltando que nos países onde esses 

profissionais atuam, o índice de progresso social é alto. Afirmou que os Optometristas são agentes 

preventores e evitam que o indivíduo fique marginalizado porque não pode produzir. Criticou o lobby 

dos Oftalmologistas para que não haja o reconhecimento da Optometria e defendeu que a formação 

do Optometrista o habilita a identificar anomalias da visão o que, portanto, não configura como 

exercício ilegal da profissão. Por fim, agradeceu a honraria recebida. Após a execução do Hino da 

Bahia, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 17h10, 

declarou encerrada a Sessão. 
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